

La correspondencia, literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plasencia del Corral, núm. 28

NUMERO VUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67—ADMINISTRACIÓN, TELEFONO NÚM. 68

# El Adelanto

## DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, fanjme... 1'25 pes  
Fuera de idem, un trimestre... 4,50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Miércoles 24 de Marzo de 1897

Año XIII—Núm. 3472

### TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con incitación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras febrífugas del Dr. MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corral, 22, Salamanca. 100—1—31

### RICARDO NINO

CIRUJANO-DENTISTA

ex-Ayudante del Dr. Highlands.—Precios módicos—Hotel Cuatro Estaciones, pral.

### Gabinete Químico-histológico

Meléndez, 18

En él se practican análisis de productos industriales, alimentos, bebidas, tierras, abonos, etcétera, y de productos patológicos; todo en las mejores condiciones de precisión y economía, dando á sus informes PERFECTA VALIDEZ LEGAL la forma en que dicho Gabinete se encuentra constituido.

Pueden fácilmente así los industriales acreditar sus géneros y los consumidores estar al abrigo de todo engaño.

Abonos convencionales. Abierto de nueve á una.

### HIERRO BELLIDO

Dos mil quinientos enfermos curados en esta ciudad y su provincia con tan precioso medicamento, de: Clorosis, Anemia (por antigua que sea), Leucorrea, Flujo blanco, Escrófula, Linfatismo y debilidad orgánica, acreditan su superioridad sobre todos los usados en Medicina. De venta en todas las farmacias de esta población. Para la mejor manera de usarlo pueden los enfermos consultar con su autor, calle de Meléndez, números 11 y 13. 30—a—5

**GARBANZO** superior para simiente.  
**ABONOS** de todas clases para las siembras de primavera.  
**MAIZ** superior; 21 pesetas sacco de cien kilos.

### MIRAT E HIJO

Salamanca

**Se vende** á plazos ó al contado un espacioso local, camino del Cementerio, próximo al Calvario, con un gran surtido de agua y propósito para establecer cualquiera industria ó fabricación. Para tratar, con su dueño, calle de Ramos del Manzano, número 13. 30—17

**Se venden** tres casas en las calles de Sánchez Barbero, Consuelo y Pozo-Hilera. Darán razón en esta imprenta ó Navío, número 5. 30—27

**Se arrienda** cochera y cuadra en la Plaza de San Juan, núm. 6. En la misma darán razón. 24

### DENTISTA

El día 25 del corriente mes llegará á esta Ciudad

Don Carlos Mc. Conachy

hospedándose, como de costumbre, en el Hotel de la Burgalesa.

Se suplica á los señores clientes que que quedaron por terminar sus operaciones el viaje anterior, que acudan lo antes posible al gabinete, por disponer dicho señor de poco tiempo para permanecer en esta capital. 8—d—6

### EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

### MEMENTO HOMO

De picaduras de insecto califica el señor Obispo, en su carta á los párrocos, los insistentes ataques de que *La Información* le hizo siempre blanco, y no será, de seguro, el desprecio que encierra la frase, lo que menos habrá irritado al periódico integrista.

Que le acuse el Prelado de rebelde y le diga que *es duro y desordenado llamarse católico, zahiriendo á la continua y de soslayo á su Obispo*, cosa es que no habrá molestado mucho al órgano de los integristas salmantinos.

Ellos, que pretenden ser los buenos, los puros, los verdaderos católicos, creerán inficionado por el virus de la abominable hipótesis á quien con tanta dureza les califica.

Y entre las reprensiones episcopales y los aplausos de aquellos amigos extraviados, tan obsequiados por *La Información*, á quienes discreta y transparentemente alude el Prelado, pensará el diario de la calle de Sorias, que bien puede aguantar el coscorrón por lo sabroso del bollo.

Lo insoportable para las gentes de *La Información* es que les venga el castigo precisamente por allí, por donde pecaron, por su soberbia, que tantas veces pusimos de relieve.

¡Picaduras de insectos sus ataques, que creyeron puñaladas mortales!

Ellos, que presumen de sabios, acusados por el señor Obispo de traer por los cabellos disposiciones canónicas y de citar textos falsos del Concilio Tridentino, haciendo asomar la vergüenza á las mejillas de las personas ilustradas!

Difícilmente pudo ocurrirsele á nadie tormento más cruel para un condenado.

«Y mire usted—dice el Reverendo Padre Cámara á los párrocos—no he dejado de hacer favores personales con ella (*La Información*), de los íntimos, de esos que ponen á cubierto de malas lenguas; y aun también indirectamente temporales, pues se nos pedía, casi con las lágrimas en los ojos, la reparación del diario, PARA LLEVAR EL PAN A LA BOCA DE LOS HIJOS. Libre se le dejó el campo para que cumpliera mejor sus propósitos de enmienda. Y SI OTROS MANTENIMIENTOS RECIBE, ALGUNO, AL FIN Y AL CABO, VAN CON MI CONSENTIMIENTO Y MANSEDUMBRE.»

¡Qué terrible lección! Adversarios somos del periódico integrista; pero golpe tan duro nos mueve á lástima.

Y sin quererlo nos viene á la me-

moria lo que dice la Sagrada Escritura:

*Los soberbios serán humillados.*

L. C.

### LOS MÁRTIRES DE LA LIBERTAD

VIII

#### LOS HERMANOS BAZAN

Entre los valientes y entusiastas liberales que fiados de un deslumbrador optimismo, no cesaban en sus trabajos de conspiración y tenían la ilusoria confianza de que les bastaba presentarse en la península mal armados y en escaso número, para que al momento se les unieran miles de correligionarios, se contaba el coronel don Antonio Fernández Bazán, el cual, acompañado de su hermano don Juan, algunos jefes más y hasta sesenta patriotas armados, desembarcó en la noche del 18 al 19 de Febrero de 1826 en la costa de Alicante, ocupando al amanecer el pueblo de Guadamar.

Creó el coronel Bazán que inmediatamente se le unirían numerosos grupos de partidarios, pero lo único que ya entrado el día apareció en las inmediaciones del pueblo, fueron los voluntarios realistas de la comarca, ansiosos de venir á las manos con unos enemigos que resultaban despreciables por su inferioridad.

En vista del fracaso, el grupo revolucionario intentó reembarcarse; pero el viento era contrario, los buques no podían acercarse á la costa, y por fin los liberales, para salvarse momentáneamente del peligro, se internaron en la quebrada sierra de Craillente, perseguidos de cerca por los realistas.

Desde Alicante, Murcia y Orihuela, enviaron muchas columnas en su persecución, y los dos hermanos Bazán, seguidos de unos pocos amigos, retiráronse, no sin quedar antes don Juan herido de gravedad. Viéndose ya próximos á ser apresados por los realistas, el coronel don Antonio, en un arranque de desesperación y por librarse de morir en el cadalso, intentó acabar con la vida de su hermano y con la suya propia, disparando para ello sus dos pistolas; pero fué tal su desgracia, que en ambas falló el tiro.

Abalanzáronse sobre ellos los realistas y ambos hermanos quedaron prisioneros, así como sus acompañantes.

Bazán fué fusilado sobre las mismas parihuelas en que había sido conducido, por sus heridas, el 4 de Marzo de 1826, sufriendo con admirable serenidad la muerte.

En Alicante corrió la sangre de 28 víctimas más, inmoladas por aquellos insaciables verdugos; la de algunos pueblos más tiñó también el suelo con abundancia.

Escribian de Orihuela, al tiempo de noticiar la muerte de este desgraciado—dice un historiador imparcial—que había pedido la imagen de la Virgen y orado ante ella, admirando y enterneciendo al numeroso concurso que presenciaba tan triste acto. «No cabe duda, añadían, en que ha muerto como un buen cristiano.» (*Gaceta* del 23 de Febrero de 1826.)

Pero en la *Gaceta* del propio día se insertaba la siguiente correspondencia, que repugna á la cultura, á la humanidad y hasta al buen sentido: «Ayer fué ahorcado Antonio Caso (a) *Jaramillo*; murió impenitente y dejando consternado al numeroso concurso que asistió á este horrible espectáculo, haciéndolo más espantoso un terrible torbellino que se observó al espirar este malvado, quien salió de la cárcel blasfemando y diciendo tales palabras, que no se pueden referir sin vergüenza, y apesar de haberle puesto una mordaza, repetía como podía: *Viva mi secta! Viva la institución masónica!* Así fué arrastrado á la cola de un caballo hasta el patíbulo. Por más diligencias que se han hecho por los sacerdotes de todas clases, no han podido conseguir que ni siquiera pronunciase el nombre de Jesús y María; antes bien, los despreciaba con injurias é inauditas blasfemias: después de muerto se le cortó la mano derecha para ponerla en el sitio de sus delitos, y arrastrando su cadáver, le condujeron al muladar. Así

concluyen miserablemente su vida estos proclamadores de la libertad, y esta es la felicidad que prometen á los que les siguen, ir á parar á donde van los bestias.

¡Pero que extraño es que el órgano oficial del Gobierno publicase semejantes atrocidades, si todos los días se elevaban al rey plácemes y felicitaciones por la política de destrucción del partido liberal que perseguía; al ver que le exhortaban á que no alojara, antes bien arrojara en el rigor contra los detestables y detestados constitucionales; al ver que corporaciones municipales de las primeras poblaciones de España le decían que no quedaba para aquellos perversos más arbitrio que el cadalso, que sus delitos les ponían fuera de la ley social, y que el bien común exigía y reclamaba su completo exterminio; al ver que la *Gaceta* no les designaba con epítetos más suaves ni más cultos que los de «pillos, asesinos ó ladrones»; que el religioso y evangélico redactor del *Restaurador*, premiado después con una mitra, denominaba á los liberales de ambos sexos «bribones y bribones de la negrería»; y que la máxima que más continuamente resonaba en los oídos del despótico Fernando era que se debía «exterminar las familias de los negros hasta la cuarta generación», y el principio filantrópico y humanitario de que el odio hacía ellos debía transmitirse de padres á hijos... «hasta la más remota é incalculable posteridad.» La expiación alcanzaba á todo lo más espigado de la sociedad. Parecía—como dice un ilustrado historiador—que la humanidad había retrocedido veinte siglos.

Y para vergüenza y escarnio de la civilización, nos ha salido un partido integrista que mantiene las doctrinas de Sardá, digno sucesor de aquellos sanguinarios y fanáticos absolutistas que predicaban el exterminio de los liberales «hasta la cuarta generación.»

¡Qué vergüenza!

UN EVOLUTARIO.

### CARTA DE MADRID

Marzo 23.

Lo del día

Al fin está relevado el general Polavieja.

Su telegrama publicado anoche, pone de manifiesto que se trata verdaderamente de una enfermedad, que según dictamen de una junta, ofrece bastante cuidado.

No ha habido, por consiguiente, vencedores ni vencidos en el conflicto en que estaban el general y el Gobierno; lo ha resuelto el curso de una enfermedad por muchos conceptos lamentable.

El sucesor que le ha designado el Gobierno, es amigo incondicional del señor Cánovas y no ha de provocar discordia alguna.

No le sentirá en lo más ínfimo de lo que el señor Cánovas opina.

Que la fortuna le ayude, pues la necesita más que ninguno otro general por las condiciones especiales en que vá.

El general á quien sustituye ha dirigido con gran acierto las operaciones.

Una gran parte de la opinión está ya prevenida en contra del sucesor, y dispuesta á establecer la comparación por las campañas que ha hecho la prensa.

Además, el general Primo de Rivera, por circunstancias que no es necesario precisar, tiene bastantes enemigos entre los políticos y periódicos liberales y republicanos.

Estos, sobre todo, han de aprovechar cuantas ocasiones tengan para molestarle.

### Alcance de noticias

Comunican de Soria que á las cuatro y media de la madrugada se ha declarado en el palacio del marqués de la Vilueña un

violento incendio, ardiendo el edificio por los cuatro costados, apesar de los esfuerzos que hacen para dominarlo los bomberos, la guardia civil y numerosas personas. Se han podido salvar dos cajas de caudales y varios muebles de valor.

En este momento continúa el incendio. No ha habido que lamentar desgracias personales.

Ignórase la causa que lo ha motivado.

Telegramas de Atenas comunican que ha sido saqueada, por un grupo de soldados turcos, una casa cristiana de Halepa.

La soldadesca hizo fuego sobre las patrullas.

Se advierte gran indisciplina en las fuerzas otomanas que se hallan en Creta. Continúan los combates entre turcos y cretenses.

El estado del mar no ha permitido aún que desembarcaran todas las fuerzas de las escuadras extranjeras, destinadas á ocupar la isla.

El comandante del apostadero de la Habana ha telegrafiado al general Beránger dándole cuenta de que los cañoneros «Linca» y «Ardilla», combinados con la columna Alava, reconociendo el estero Quebrado Inglés, apresaron un bote, batieron un grupo de insurrectos atrincherados y destruyeron las salinas y el campamento.

El capitán general del departamento de Cartagena ha remitido al ministro de Marina el siguiente telegrama: «Cumpliendo las órdenes de V. E., en la mañana de hoy he formado las fuerzas expedicionarias para Filipinas en el patio del cuartel y las he revistado y despedido en nombre del Gobierno, de S. M., de la marina y de V. E. Tanto al gobierno como á V. E. elevan dichas fuerzas, en unión de los jefes y oficiales de este departamento, la expresión del entusiasmo por continuar conquistando glorias que honran al cuerpo, á la marina y á la patria. Regresé del vapor de despedirlas nuevamente, hasta dejar el buque en marcha, á las seis de la tarde.»

Ha cumplimentado hoy á S. M. el general Sánchez Gómez.

El general Primo de Rivera ha estado hoy en Palacio á despedirse de S. M. y Altezas Reales.

En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama comunicando lo siguiente: «El secretario de Estado, Sherman, ha encargado al señor Dupuy de Lome que dé las gracias al gobierno por la conducta seguida en estos últimos días con los americanos presos en Cuba, manifestando que esto ha producido un cambio completo en la opinión, en sentido favorable á los intereses de España, y con este motivo ha reiterado el decidido propósito de Mac-Kinley y de su administración, de no mezclarse en los asuntos de Cuba de cumplir estrictamente las leyes de neutralidad.»

Telegrafian de Londres que el corresponsal del *Times* en la Habana ha remitido un despacho en términos hostiles é injuriosos para las autoridades de Cuba, y á fin de estimular odiosidades hacia España, refiere con minuciosos detalles el asesinato del súbdito inglés Dabrijen, ocurrido el 6 de Octubre último en la jurisdicción de Cienfuegos, atribuyendo el crimen al cabo Cillazo, indebidamente patrocinado.

Termina diciendo que las autoridades españolas afirman que el asesinato fué cometido por bandas insurrectas, protestando de cualquier otra hipótesis calumniosa y negándose á dar toda clase de indemnización ó satisfacción.

Telegrafian de Nueva-York que el Senado de Washington, desatendiendo amenazas, ruegos é indicaciones de Mac-Kinley y sus secretarios, aprobó ayer todas las enmiendas propuestas al proyecto de arbitraje internacional.

La derrota del presidente es muy comentada.

La viuda del dentista Ruiz, después de visitar á Mac-Kinley y á Sherman, ha obtenido audiencias del presidente y miembros importantes del Senado, consiguiendo de estos trabajos el acuerdo de que ya hemos dado cuenta, referente á la petición de documentos y negociaciones referentes á la muerte de Ruiz en Guanabacoa.

La viuda ha consultado á tres peritos jurisperitos en derecho internacional.

Sanguily y sus amigos acentúan la campaña de difamación y calumnias contra España.

Sherman se muestra muy contrariado por la actitud del Senado, pues cree haber conseguido del Gobierno español más de lo que podía esperarse, y dice que son muy pocos los súbditos americanos que aún siguen presos en Cuba, cuya libertad se conseguirá muy en breve.

Siguen su curso las indemnizaciones que tienen algún fundamento, y estas serán apoyadas por el Gobierno, á quien las intemperancias parlamentarias pueden crear graves conflictos.

Telegramas de Roma comunican que, con motivo de las elecciones de diputados, han ocurrido en algunos puntos de Italia disturbios, que fueron reprimidos en el acto. La prensa se felicita del triunfo alcanzado por el gobierno.

Esta tarde han visitado al ministro de la Guerra los generales Martínez Campos, Primo de Rivera y Sánchez Gómez; el general Dabán no le ha encontrado, porque á la misma hora conferenciaba el ministro de la Guerra con el presidente del Consejo.

Ha fallecido esta tarde, á consecuencia de una afección cardiaca el diputado canario señor León y Quintana, sobrino del exministro León y Castillo.

El señor Cánovas hasta hoy no ha conocido el texto del discurso pronunciado ayer por el señor Maura en la Asociación de la prensa, y parece que ha dicho que el sitio no era lugar apropiado para un discurso de crítica de tal naturaleza y que estos asuntos deben discutirse en el Parlamento.

AGENCIA ALMODOBAR.

## Café-Restaurant DEL SUIZO

### PLATOS DEL DIA

- Tortilla de yerbas.
- Vaca con alcachofas.
- Filetes á lo Alfonso.
- Riñones á lo pobre.
- Menestra.
- Jamón con fritada.
- Lomo á la bordalesa.
- Merluza á la marinera.
- Langostinos con bayonesa.
- Chuletas á la navarra.
- Entrecots con champignon.
- Perdiz á la napolitana.
- Pollo con petit pois.
- Jamón en dulce.
- Lengua á la escarlata.

Postres Variados

## Crónica local y general

Es seguro que para la feria de Septiembre toreará en esta plaza *Guerrita*, y casi igualmente puede asegurarse que también será contratado *Bombita*.

Los toros, hemos oído decir que serán de Veragua una corrida, y otras dos de ganaderías andaluzas, que bien podrían ser Saltillo, Ibarra ó Aleas.

Por cierto que á algunos hemos oído lamentarse de que no se lidien un día toros de la tierra, alegando, entre otras razones, la de que esto sería muy del agrado de los charros, que dan un gran contingente á la entrada de aquellos días.

Se encuentra algo más aliviado de su dolencia nuestro querido amigo don Salvador Gómez de Liaño, quien, luego que avance algo más en su restablecimiento, saldrá para Madrid.

Se dice que la compañía de zarzuela que está trabajando en Zamora, probablemente vendrá á esta ciudad luego que terminen allí sus compromisos.

## Lucha de dos boxeadores

Días pasados anunció la prensa el combate de dos famosos pugilistas, Corbett y Fitzmuous, el cual debía efectuarse en Carson City (Nevada), á fin de decidir, á puñetazo limpio, á quién de los dos bárbaros, dicho sea con todo el respeto debido, se había de hacer entrega del diploma de campeón del mundo, otorgado por el Parlamento de Nevada.

El *match* se ha verificado el día 17, quedando vencedor el australiano Fitzmuous.

He aquí algunos pormenores, tomados del relato que hace el corresponsal del *New-York Herald*, sintiendo que la falta de espacio nos impida insertar íntegra su narración, interesantísima para el estudio de las costumbres de la civilizada América del Norte.

Desde muy temprano, el lugar del combate hallábase ocupado por unos 5.000 espectadores.

A la hora señalada para el encuentro aparecieron sobre la arena del circo, escoltados por sus respectivos admiradores, los dos *fighters*.

Los primeros ataques de Jim (Corbett) y Fitz (Fitzmuous) se redujeron á meros tanteos de las aptitudes y fuerzas de los duelistas; alguna que otra zancadilla, tal cual apretón de cuello y varios *metiditos* amistosos en el estómago y en la mandíbula inferior.

A consecuencia de uno de éstos últimos Fitz estuvo un poco de tiempo sin sentido; pero se repuso rápidamente y se dispuso á devolver á su rival las carifiosas caricias, como así lo hizo, fracturando una costilla á Jim.

El atleta norteamericano, por no ser menos que su rival, perdió por breves instantes el conocimiento.

Unas cuantas gotas de *gin* y de *wisky*, y vuelta á reanudarse la diversión.

Resumiendo en los catorce encuentros (*rounds*), hubo clavículas dislocadas, ojos fuera de las órbitas, narices convertidas en pasta, rodillas dislocadas y dentaduras esparcidas á los cuatro vientos.

La cultísima fiesta, presenciada por una multitud delirante de entusiasmo, terminó con un magistral puñetazo, propinado por Fitz á Jim, en pleno tórax sobre la región cardiaca.

El desventurado Corbett fué conducido medio deshecho y espirante á la enfermería.

La *cincha* de honor concedida por el Parlamento nevadiense fué *ajustada* acto continuo á Mr. Fitzmuous, quien fué conducido en triunfo á su residencia por sus admiradores.

¡Bien por los «yankees»!

## SE TRASLADARA

desde el día 1º de Abril próximo la BARBERIA DE GASCON Y CASADO que está instalada en la calle de Zamora, número 7, frente al Suizo, á la calle del Doctor Riesco (antes Toro), núm. 12 donde continuarán sirviendo á su numerosa clientela con la puntualidad y esmero que tienen acostumbrado. 21-16

Se ha confirmado oficialmente la noticia que ayer dimos referente á la designación del señor García Flores para la plaza de ayudante de prácticas de Química, vacante en esta facultad de Ciencias.

Por el juez de instrucción de esta capital se cita y emplaza á Miguel Moronta Holgado, vecino que fué de Tejares y cuyo actual paradero se ignora, para que en el término de diez días comparezca en dicho juzgado á responder de los cargos que contra él aparecen en el sumario que por lesiones se le está instruyendo.

En los Estados Unidos acaba de efectuarse un combate bastante fin de siglo. Dos locomotoras, remolcando cada una un tren, se han lanzado una contra otra.

Más de treinta mil personas presenciaron la lucha, en la cual excusamos decir lo que pasó. Entre el emocionado público hubo algunos heridos por los fragmentos que el vapor y el choque lanzaron á gran distancia.

Para realizar la lucha se preparó un emplazamiento á propósito; numerosos trenes especiales condujeron á los curiosos, siendo precisa la construcción de barracas, restaurants, hoteles, etc.

Aparte la utilidad de los viajeros, la Compañía tuvo la de la entrada, que era de un dollar por persona.

Ca da locomotora remolcaba seis vagones, y se las dejó separadas por una distancia de 1.600 metros.

Montones de cenizas colocados á los lados de la vía aseguraban, en lo posible, la violencia en la caída de maquinistas y fogoneros al bajarse de las máquinas, después de haberlas dejado marchar á toda velocidad.

¿Será éste un nuevo número en los futuros programas de festejos?

## DOCTOR DIAZ REDONDO

Calle del Jesús, número 22  
Consulta diaria de nueve á once, de las enfermedades del

estómago, hígado é intestinos  
—d—65

Dice un periódico local, que ya se han recibido en esta sucursal del Banco algunas monedas de oro de 100 pesetas, recientemente acuñadas.

Y dice que ha habido algún salmantiño que ha comprado algunas de esas monedas, dando 26 pesetas de premio.

Ayer tarde fué curado en la casa de socorro un obrero del ferrocarril, que en rifa con otro en la estación, donde ambos se hallaban trabajando, recibió un fuerte porrazo en la cabeza, que le produjo una herida de alguna consideración.

Del hecho se dió parte al juzgado.

Siguiendo las instrucciones del general Polavieja, el ministro de la Guerra ha aprobado la forma en que llevarán las insignias los jefes y oficiales del ejército de Filipinas, para que no sean víctimas de los rebeldes, los cuales, según parece, muestran gran empeño en dirigir los tiros sobre aquellos.

Las insignias las llevarán colocadas en los hombros, y de esta forma será difícil á los rebeldes saber quiénes son los jefes y quiénes los soldados.

El Estado Mayor y la caballería usarán distintivo azul, y la infantería verde.

Según nos comunican desde Doñinos, en la fiesta celebrada en aquel pueblo el día de San José, pronunció un brillante panegrico en honor del santo, el joven y virtuoso sacerdote don Aureliano Estévez, coadjutor de Saucelle.

El auditorio quedó entusiasmado por la galanura de la frase, pureza del concepto y una emoción tan conmovedora, que muchas de las personas que escuchaban al modesto sacerdote, vertieron abundantes lágrimas.

Con el panegrico pronunciado en honor de San José, dice nuestro comunicante, el señor Estévez se ha conquistado un puesto envidiable como orador sagrado.

Hemos oído decir que la redacción del nuevo periódico *El Lábaro*, tiene órdenes terminantes del señor Obispo de no contestar ninguno de los ataques que al Prelado ó al nuevo diario dirija *La Información*.

Golpe es este que nos parece aún más funesto para el periódico integrista que la última carta episcopal.

Esta mañana fué arrollado en las afueras de San Pablo, por un carro, el sugeto que le guiaba, quien al tirarse de la vara en que iba sentado, se cayó delante del vehículo, pusándole una rueda por encima.

La circunstancia de ir descargado el carro, fué causa de que el atropellado resultase ileso afortunadamente.

## HEROES SIN NOMBRE

### EL NUMERO 54

En todas partes existen héroes ignorados: hasta en el presidio los hay.

Oid la historia de uno de ellos.

En el establecimiento penal de Alcalá, murió hace algunos años un preso sexagenario, y en el colchón de su catre se halla-

ron unas cuantas cuartillas en las que se relataba la vida de aquel infeliz. Decían así:

«Vió la luz primera en lecho humilde, pero honrado.

Mi padre era un obscuro menestral. Paso por alto los primeros años de mi vida, porque nada de notable me ocurrió en ellos.

Apenas llegué a la mayor edad, me puse al frente del modesto establecimiento de que eran dueños mis padres y descansaron éstos el resto de sus días.

Quedé solo pocos años después. Me casé, transcurridos dos más, y al siguiente tuve un hijo, cuya venida a este mundo costó la vida a su madre.

A fuerza de trabajo y de ahorros, adquirí una fortuna bastante regular, por lo que tras pasé el establecimiento y me dediqué a la educación de mi Leonardo.

No había capricho, pequeño ni grande, que se le antojara a mi hijo, que no fuera satisfecho.

Llegó éste a la edad en que empiezan a germinar los vicios en el hombre, sin que yo tuviese fuerza ni valor bastante para oponerme a ellos.

Un día, que pidió mil reales, se los di. No le volví a ver en los cuatro siguientes días.

Llegaban a mis oídos los desórdenes de Leonardo. No había casa de juego, ni de aventuras, donde no fuera conocido.

Una noche, ¡ay de mí! ¡temblo al recordarla! Estaba yo solo, cuando se presentó Leonardo embriagado y sin siquiera saludarme, me dijo en tono brusco.

—Necesito dos mil reales, démelos usted.

Se los negué; fué la primera vez que tuve valor bastante para oponerme a sus exigencias.

—¿No me los dá usted?—repitió mi hijo.

—Nó.

—Está bien—contestó y salió de la estancia.

No le volví a ver hasta dos días después que regresó y abrazándome jovial y alegre me dijo:

—Hizo usted muy bien en no darme el dinero que le pedí el otro día, porque ya hubo quien me lo dió.

—¿Quién?...—

—No le importe a usted saberlo. Así como así no le vendrán a usted a pedir.

Esta contestación me hizo sospechar que mi hijo podía haber cometido un crimen. Mirándole fijamente le dije:

—¡Leonardo, todo te lo perdono menos esto!

—¿Pues qué, sabe usted acaso...?—replicó mi hijo.

—¿Luego es cierta mi sospecha? ¡Tú has robado, Leonardo! ¡Tú has pisoteado lo que yo he tenido por más grande en el mundo! ¡mi honor!

Y antes de que yo tuviera tiempo de pedir a mi hijo explicaciones de su conducta, echó a correr éste sin proferir una sola palabra.

Es la última vez que le he visto en mi vida.

A la caída de la tarde de aquel día fatal, vino la justicia a mi casa, la registraron toda y en un armario del cuarto de Leonardo, encontraron alhajas de las que yo no tenía el menor conocimiento. ¿Cómo había de tenerle si eran las robadas por aquel?

Uno de los que venían con la justicia las reconoció por suyas.

Me preguntaron el origen, la causa porque estaban aquellos objetos en mi poder. Yo no supe que contestar, mejor dicho, no quise decir la verdad, porque tenía que acusar a mi hijo. Preferí que me acusaran a mí.

Llevaronme a la cárcel y me condenaron más tarde a presidio, a mí, que sólo cometí el delito de haber sido excesivamente débil.

Tal ha sido mi vida. Han borrado mi nombre del catálogo de los hombres honrados: donde residido sólo existe el vicio encarnado en el crimen.

.....  
Hoy soy el número 54.»

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA

Jueves 25.—La Anunciación de Nuestra Señora.

Catedral.—A las nueve y media misa solemne y sermón que predicará el señor canónigo Magistral.

Santa Ursula.—Fiesta a la Anunciación. Por la mañana, a las diez, misa y sermón,

que predicará el R. P. Hilario Sánchez. Por la tarde, a las cinco, será la reserva.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Misas rezadas desde las cinco a las ocho de la mañana. A las nueve y media misa solemne.

Iglesia conventual de San Esteban.—Misas rezadas desde las cinco a las ocho. A las nueve y media misa solemne.

Clerectá.—Misas rezadas desde las cinco a las ocho.

PASATIEMPOS

CHARADA

Primera-dos una tres-cuarta por ser todo y amiga de Marta.

Solución al Pasatiempo del 24 de Marzo

\*

Doña Clara está furiosa porque su marido llega a casa a la una de la madrugada.

—Creí que te había ocurrido algo.  
—No; he encontrado en la calle de Sevilla a un amigo de la infancia y nos hemos entretenido hablando.

—¿Cómo! ¿Con el frío que hace te paras en la calle a hablar?  
—No tengas cuidado; hablabamos con palabras embozadas.

\*\*

En un tribunal:  
—¿Por qué le pega usted tau fuerte a su mujer?  
—Le diré a usted, señor presidente. Como soy algo sordo, tengo que pegar muy duro para oír los golpes?

\*

Solución al pasatiempo del día 23 de Marzo

MARMOTA

Han remitido solución exacta:

Pica-Pica.—¡Mala sombra!—Recaredo.—P. Tirulique G.—Siul.—Tigo y Migo.—San Justo y Pastor.—Un estudiófilo.—Pesares.—Un andaluz de Burgos.—Galileo.—Lanas y colchones.—Chocolatero y tocinerero bailan con M. B.—El Barón de la C.—Vecinas, ¿qué tal comemos?—Dos rubias y una morena adoran extremeño.—Buñoleritas, ¿iréis jueves titeres? tendría placer veros.—C. no consigne al pintor ¡pobrecita!—Los dos pelmas.—Anti-pático J. B. dá gracias a M.—J. dependiente ultramarino, somos preferidos.—Buñoleritas, ¿quereis decirme algo? por Dios, hablar.—T. ¿cuál eliges?—Para andares bonitos, los de mi vecina.—Para chicos gracias los dependientes de sedas.—H. S. tiene poca correa, mucho grano.—M. eres el tesoro calle Yogueros.—Vecina hermosa, yo muerto por V.—Dependientes Corriño os toman pelo por simpáticos.—M. pero ¡qué poco aprovechante esas propinas!—Un filibustero de partida de Maceo.—V. S. O. S. ser republicanos.—P. Ch. bonitísima aragonesa, enfadada con F.—Criadita simpática, cácase P. con ella.—Chicas simpáticas Plaza Mayor, 43.—Comerciantes juegan a carambolas con A.—Que sacó a relucir tus camándulas X.—M. con mirar tu hermosura vuélveme loco.—Un guasón que quiere a una guasona.—El del rabo de Carnaval.—Horteras beligerantes desean mujeres antispasmódicas y estratégicas.—E. I. quiere mucho comerciante A.—Para niñas bonitas y encantadoras fábrica corsés.—J. E. y M. hermosísimas desean novio.—A. estoy loquito por A. P.

TELEGRAMAS

PARTIDA DISUELTA

Madrid 24.—Telegrafía oficial mente desde Manila que en los pueblos de Batán y Calivo ha sido disuelta una partida insurrecta que allí se había presentado, bastando para ello tres civiles solamente, los que, además de dispersar la partida mataron al cabecilla, llamado Castillo.

OTROS ENCUENTROS

Madrid 24.—En las operaciones realizadas por nuestras tropas en Candava (?) los insurrectos han sido batidos y dispersados habiendo tenido 28 muertos y numerosos heridos.

Nosotros hemos tenido heridos el teniente Mirlan y un soldado.

PRESENTADOS

Madrid 24.—Continúan las presentaciones de insurrectos en la provincia de Bulacán.

Ultimamente se han acogido a indulto 102, faltando aún unos ochenta, de los 400 que últimamente se marcharon a la insurrección.

(Nota) Esta última parte del telegrama es tan confusa, que no respondemos de haber interpretado exactamente su texto.

UN BANQUETE

Madrid 24.—Anoche se celebró el banquete organizado en honor del popular redactor de «El Liberal», señor Morote.

La concurrencia fué tan brillante como numerosa, asistiendo muchas notabilidades de las letras y de la política y buen número de exministros.

El acto, que resultó un verdadero acontecimiento, fué para el señor Morote una prueba de afecto y admiración por sus arriesgadas empresas, como periodista, en la manigua.

UN BRINDIS

Madrid 24.—En el banquete celebrado en honor del señor Morote, la nota más culminante la dió el señor Castelar, pronunciando un elocuente y arrebatador brindis en defensa de la paz, afirmando al mismo tiempo su historia republicana.

MEETING SOCIALISTA

Madrid 24.—El meeting socialista celebrado en el Liceo Rius ha carecido por completo de interés.

Se pronunciaron algunos discursos que, como siempre, fueron encaminados contra la burguesía y el republicanismo.

AGENCIA ALMODOBAR.

BOLSA DE MADRID

23 de Marzo de 1897

ULTIMOS CAMBIOS OFICIALES

Interior contado.....	64 20
— fin corriente.....	64 15
— primas idem.....	00 00
— fin próximo.....	64 15
— primas idem.....	00 00
Exterior contado.....	77 05
— fin corriente.....	77 05
— primas idem.....	00 00
— fin próximo.....	00 00
Amortizable.....	76 60
Cubas 1886.....	94 10
Cubas 1890.....	78 85
Obligaciones del Tesoro.....	101 80
— de Aduanas.....	95 00
Banco de España.....	392 00
Tabacos.....	209 00
Francos.....	28 85
Libras.....	00 00

TITULOS PEQUEÑOS

SERIES	Interior	Exterior	Amortiz.
A.....	68 70	80 75	77 15
B.....	68 50	80 70	76 80
C.....	66 50	79 65	76 75
D.....	64 25	78 00	76 60
G. H.....	67 90	88 00	00 00

Información

Telegramas de apertura: París 59.75. Londres 00.00. Barcelona 63.90. Bolsa tranquila. París ha fluctuado entre 59.68 y 84 y aquí el Interior entre 64 por 100 y 64.20. Demanda en el contado. Desanimación y pocas operaciones en los demás grupos, que mantienen los cambios anteriores. Las series G. y H. de exterior han sido objeto de gran demanda. En el correo. A las cuatro. Interior fin corriente 64.17 1/2. Fin próximo 64.17 1/2 Telegramas. Barcelona (3 t.) 64.07; exterior 76.97. París. Exterior 59.81. Renta francesa 000.00.

Anuncio importante

En la almoneda de muebles de Ventura Hernández, hay a la venta sillerías completas, una de caoba; medias sillerías, armarios de luna, roperos y para comedor; mesa de despa-

cho, librerías, lavabos de señora y caballero, jardineras, sillas para despacho y comedor, sillas altas para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baules mundos, alfombras, camillas, jaulas, infinidad de camas, colchones de muelles, espejos, arcaes, cómodas de nogal y pino, entredoses, reclinatorios, cunas de madera y de hierro. Todo a precios sumamente baratísimos; no comprar sin visitar esta casa.

No confundirse Calle de San Pablo, frente a Sto. Domingo

DISPONIBLE

¡Socorro...o...o...o...!

—¿Qué quieres, Amparo?  
—Arréglate y vamos cuanto antes a la Plazuela de Santa Eulalia, donde se ha trasladado la verdadera, antigua y acreditada almoneda de muebles usados que estaba en la calle del Azafrañal, para equiparnos de los muebles necesarios para poner nuestra casa; ya sabes muy bien, es donde se compra con más economía y se encuentra cuanto se puede desear; tienen pianos verticales, espejos, cómodas, sillerías, mesas para escritorio, armarios de todas las clases, hasta una pareja de pavos reales que comen y beben, é infinidad de artículos que no acabaría de explicarte en una hora. No te olvides bajar los floreros de cristal, pues sabes componen esa clase de roturas.  
(Se compran muebles a domicilio, con previo aviso.)

Disponible

En el Montalvo 3º se arriendan pastos de primavera para 500 ó 600 ovejas, d—1

Se arrienda la dehesa de Valencia de la Encomienda, admitiéndose proposiciones en Madrid, en la casa del propietario excelentísimo señor Conde de Malladas, Rey Francisco, 14, Hotel, y en la misma dehesa, donde se hallará de manifiesto el pliego de condiciones. d—16

Disponible

¡ALTO Y FIJARSE!! Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, a precios nunca conocidos, acudid a la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chifoneros, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y en tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

No confundirse Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41 220

Disponible

SE VENDE la casa de la calle del Conde, número 24. Tiene panera, cuádras, corral y pozo. Informarán, Paseo de las Carmelitas, número 1. a—52

LA FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ

28, CORRILLO 28,



Coches de lujo, 1ª, 2ª y 3ª, lo mismo para los adultos que para párvulos. Elegantes Andas imperiales. Verdadera economía y moralidad. Preciosas coronas de todas clases y precios

Féretros-arcas de hierro galvanizado desde 50 á 1500 pesetas

Unico depósito en esta provincia de la casa THE-FUNERAL, Alcalá 60, Madrid



Esta casa se encarga de practicar todas las diligencias, presentando las tarifas con el coste total del precio de los funerales de lujo, de 1ª, 2ª, 3ª y 4ª; y como lo que hace falta en estos casos, es evitar abusos que suelen cometerse aprovechando el dolor de las familias, es por lo que, encargándolo todo á esta casa, con arreglo á las tarifas, encontrarán positivas ventajas.

SERVICIO PERMANENTE DE DIA Y NOCHE

28 • CORRILLO • 28

LA MADRILEÑA

Fábrica de Glicerina, Estearina, Oleina, Bujías estearicas y Jabón de Oleina

Premiada con ocho medallas de oro y plata en las Exposiciones Universales y Regionales de España y del Extranjero á que ha concurrido PROVEEDORA EFECTIVA DE LA REAL CASA

Socio Director: Ignacio de Arce Mazón.

Fábrica: Calle del Pacifico, número 23.

Depósito central: Plaza del Príncipe Alfonso, número 4.

MADRID

Las bujías marca MADRILEÑA y APOLO, son las más selectas, aristocráticas y superiores por su blancura y luz clara que pueden fabricarse, resultando por su duración las más económicas, y no contienen mezcla alguna de productos extraños á la estearina de pura saponificación. Cada bujía lleva estampada en su parte inferior la marca MADRILEÑA ó APOLO, según su clase, y que debe exigirse. De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de esta plaza.

DISPONIBLE

CAFE-RESTAURANT DEL SUIZO. Es el establecimiento más antiguo de este género en Salamanca. Elegantes y espaciosos comedores; uno de ellos capaz para cien cubiertos, magníficamente decorado, apropiado para banquetes y bodas, con entrada por el café é independiente por la calle del Doctor Piñuela. Cubiertos desde DOS PESETAS en adelante y á la carta. Esmero, bondad y distinción en todos los servicios.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Disponible

FUENTE DEL ESTOMAGO. EN CALZADILLA DEL CAMPO - PARTIDO DE LEDESMA - PROVINCIA DE SALAMANCA. VASODICA-BICARBONATA-AGUAS SULFURADAS. El agua prodigiosa de esta fuente cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la DISPEPSIA (digestiones difíciles) GASTRALGIA (dolores del estómago), y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables desde la simple IPROSIS ó acedia, hasta la ULCERA GASTRICA. También tiene excelente aplicación en las enfermedades del hígado, riñones y vejiga; y sobre todo en las del aparato respiratorio, siendo un verdadero específico para curar los catarros, combatiendo la predisposición á ellos. Se vende en la Farmacia del DOCTOR GARCIA RUIZ PIÑUELA, Plaza Mayor, Salamanca, al precio de 60 céntimos de peseta las botellas de medio litro y de 75 de tres cuartos de litro.